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Αποχή από την τροφή: Μέσο ή αυτοσκοπός;
/ Πεμπτουσία

Image not found or type unknown

Τα συμπεράσματα και μαζί το σύνολο της μελέτης του κ. Χρυσόστομου 
Χατζηλάμπρου για τη διαλεκτική σχέση ανάμεσα στην Απεργία Πείνας και τη 
Νηστεία ολοκληρώνονται σήμερα (προηγούμενο άρθρο: 
www.pemptousia.gr/?p=76753), με την παράθεση ακολούθως της βιβλιογραφίας 
που χρησιμοποιήθηκε.

Η ευχαριστιακή και «εν χάριτι» θεώρηση του κόσμου και της κοινωνίας αποκλείει 
την αυτονομία της χριστιανικής ηθικής από την εμπειρική και ασκητική ζωή του 
πιστού. Η εκούσια άρνηση τροφής, που επιτελείται στο ευχαριστιακό πνεύμα του 
Χριστιανισμού, με τον εκκλησιαστικό θεσμό της νηστείας, χωρίς ο ίδιος να γίνεται 
αυτοσκοπός, αλλά μέσο σωτηρίας, αποτελεί ελεύθερη κίνηση αναζήτησης και 
εκζήτησης του σκοπού και προορισμού της ύπαρξης. Συνοδεύεται με την προσευχή 
και τη φιλανθρωπία, ενέργειες ελεύθερης βούλησης που νοηματοδοτούν την 
ανθρώπινη ύπαρξη και αναδεικνύουν την «κατ’εικόνα» και «καθ’ομοίωσιν» 
δημιουργία του από το Δημιουργό του. Αποκλείει το νομικό και δικανικό 
χαρακτήρα που αναγάγει σε ηθική των απόλυτων νομικών κανονισμών, αλλά ως 
ηθική των Εσχάτων οδηγεί στη μεταμόρφωση και ανακαίνιση της κτίσης και του 
ανθρώπου.
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Αυτό που τελικά νοηματοδοτεί τη ζωή και τις πράξεις του ανθρώπου, αλλά και 
ολόκληρης της κτίσης είναι η χριστολογική διαλεκτική κτιστού και άκτιστου. Η 
αρχή του Προσώπου ή Υποστατική Αρχή αποτελεί το γνώρισμα του πραγματικά 
ελεύθερου ανθρώπου. Οι επιλογές, τα έργα και οι πράξεις αφήνουν ή εμποδίζουν 
ανάλογα τη μόρφωση αυτής της Υποστατικής Αρχής στον άνθρωπο[292]. Αυτή 
εισάγει ένα καινούργιο τρόπο ύπαρξης του ατόμου πέρα από τη βιολογική 
αυτάρκειά του και αναδεικνύει το οντολογικό περιεχόμενο του ορθόδοξου ήθους 
σε λειτουργικό και ασκητικό, σε ήθος του προσώπου.

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2014/09/apoxitrofi2.jpg


Η συλλογική υποκειμενικότητα αν και εκφράζει το ήθος που επικρατεί και 
διαμορφώνει το αξιόλογο κριτήριο των πράξεων, ο άνθρωπος κρίνεται από τις 
αγαθές προθέσεις του που τίθονται σε συνεχή ποιοτική βελτίωση και αγιασμό του 
προσώπου του[293].  Η Ευχαριστία, που βιώνει το πρόσωπο, ως κοινωνία 
προσώπων και διαλεκτική συνύπαρξη του ενός και των πολλών, προσφέρει την 
επανεύρεση του σωστού νοήματος της ηθικής ζωής του ανθρώπου. Με αυτό τον 
τρόπο, ο άνθρωπος παύει να θεωρείται άτομο και γίνεται πρόσωπο, εικόνα και 
ομοίωση του Θεού, «καινή κτίσις εν Χριστώ»[294] κάθε ενέργεια και πράξη του 
εκκινείται στο πλαίσιο της καινούργιας αναδημιουργημένης ανθρωπότητας του 
Χριστού, συνέπεια της ελεύθερης προαίρεσής του.

Αν η θεολογική αποτίμηση της εκούσιας άρνησης τροφής κινηθεί σε δυο επίπεδα 
με βάση τη διαμορφούμενη θεολογική θεώρηση του προσώπου, φυσιοκεντρική ή 
προσωποκεντρική, φαινομενικά τουλάχιστον διακρίνεται μια μετακίνηση ανάμεσα 
στην ιερότητα της ύπαρξης και την ιερότητα της πράξης . Στην πρώτη 
περίπτωση, η αιτία της ύπαρξης του ανθρώπου, επειδή τοποθετείται στο Θεό, το 
πρόσωπο θεωρείται μόνο υπόσταση της φύσης του, η ύπαρξη κατανοείται ως 
δώρο, με αποτέλεσμα  εξουσία και δικαίωμα επάνω της έχει μόνο ο Θεός και όχι 
εκείνος που τη φέρει. Στην προοπτική αυτή, η ανθρώπινη ζωή και η διαχείρισή της 
δεν αποτελούν μέρος της ελευθερίας του προσώπου και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων του. Για το λόγο αυτό, οποιαδήποτε απόφαση του ανθρώπου σε 
θέματα αυτοδιάθεσης της ύπαρξης του οφείλει να τη βασίζει σε συγκεκριμένες 
αρχές και κυρίως στην ιερότητα της ανθρώπινης ζωής, με αποτέλεσμα η απεργία 
πείνας, επειδή θέτει σε κίνδυνο την αξία της ζωής να αποτελεί κίνηση 
αποτρεπτική και επικίνδυνη της ύπαρξης.

Στην περίπτωση που η ανθρώπινη ύπαρξη θεωρείται προσωποκεντρικά, ο 
άνθρωπος, επειδή προσεγγίζεται μέσα από τη χάρη του προσώπου, του πλασμένου 
«κατ’ εικόνα» και προς ομοίωση Χριστού, ενώ έξω από αυτή τη χάρη παραμένει 
πτωτικός, η βιοηθική του στηρίζεται στο πλαίσιο της χριστονομίας. Αυτή του 
επιτρέπει να κινείται στο όριο κτιστότητας και κατά χάρη αφθαρτοποίησης του 
προσώπου του μέσα από την ελεύθερη διαμορφούμενη σχέση του με τους 
ανθρώπους και το Θεό χωρίς κριτήρια και περιορισμούς. Επειδή το πρόσωπο του 
αναστημένου Χριστού κρίνει στον σταυρό την αγιότητα κάθε ανθρώπινης ύπαρξης 
και των επιλογών της και όχι η ίδια η πράξη του προσώπου. Στην περίπτωση αυτή, 
η απεργία πείνας δεν κρίνεται ως πράξη που θέτει σε κίνδυνο την ύπαρξη, αλλά ως 
κίνηση ελευθερίας, που αποδέχεται ελεύθερα τις συνέπειες των επιλογών και 
κινήσεών της. Κανείς δεν είναι σε θέση να κρίνει τις πράξεις κι αποφάσεις των 
άλλων, παρά μόνο η κεφαλή του σώματος του Χριστού γίνεται κριτής και 



ταυτόχρονα κριτήριο για τις επιλογές του κάθε προσώπου και όχι το αντίστροφο.

Εύλογα γίνεται κατανοητό ότι η εκούσια άρνηση λήψης τροφής για τις κοινωνικές 
Επιστήμες, θεωρητικά, τουλάχιστον, είναι δυνατό να αποτελεί ενέργεια με βασική 
προσδοκία τη δημιουργία έμμεσα ή και άμεσα συλλογικών κινημάτων με σκοπό την 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης πάνω σε προσωπικές απαιτήσεις, προσδοκίες 
ή επιθυμίες, που βασίζονται στις αρχές των ατομικών δικαιωμάτων. Για το 
Χριστιανισμό, όμως, η εκούσια ασιτία είτε πρόκειται για το θεσμό της νηστείας 
είτε για κάθε άλλη μορφή της με πολιτικό περιεχόμενο, γίνεται αποδεκτή μόνο ως 
πράξη ευχαριστιακή και θυσιαστική, γιατί εκκινείτε από μίας άλλης μορφής 
προσδοκίας, εκείνης που καταργεί την ελευθερία με την αντικειμενική, κοσμική 
της μορφή και τη μετατρέπει σε μια υπερκόσμια αγαπητική και αγιαστική μετοχή 
της κτιστής φύσης της ανθρωπότητας στην άκτιστη ζωή του Θεού.

Ο διφυής, αυτός, χαρακτήρας της εκούσιας ασιτίας την κατατάσσει σε 
πνευματική, αλλά και σωματική κίνηση. Κίνηση εγκλωβισμού στην κτιστότητα, 
αλλά και απελευθέρωσης από αυτήν. Δεν αποτελεί θεωρητική, αλλά μια αληθινά 
πρακτική πρόκλησης, που πείθει ή όχι, δοκιμάζοντας τον άνθρωπο στην 
προσπάθεια του να επαναπροσδιορίσει την υπαρξιακή του σχέση με το κτιστό και 
το άκτιστο, μέσα στο χωροχρόνο που τον εμπεριέχει.
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